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第三十章 政府及民间非营利组织会计

【考情分析】

本章收录《政府会计准则》和《民间非营利组织会计制度》相关内容，考试均为客观题，近三年平均分值在 2-4 分。

【本章内容】

阐述 2 个知识点：

1.政府会计 2.民间非营利组织会计

【本章内容】

2022 年：

（1）修改“财政拨款收支业务”的表述；（2）增加“单位需要向同级财政上缴专项债券对应项目专项收入”的会计

处理；（3）增加“单位按规定出资成立非营利法人单位”的会计处理；（4）增加“专用结余的核算”；（5）增加“固

定资产由哪个部门进行会计核算”的说明及增加“调整固定资产暂估价值”的会计处理；（6）修改“自行研发取得

的无形资产”的表述；（7）增加“PPP 项目合同”；（8）增加“部门（单位）合并财务报表”等。

【知识点 1】政府会计

政府会计是会计体系的重要分支，它是运用会计专门方法对政府及其组成主体的财务状况、运行情况（含运行成本）、

现金流量、预算执行等情况进行全面核算、监督和报告。

（一）政府会计标准体系

由政府会计基本准则、具体准则及应用指南和政府会计制度等组成

（二）政府会计核算模式

预算会计 预算会计应准确完整反映政府预算收入、预算支出和预算结余等预算执行信息

财务会计 财务会计应全面准确反映政府的资产、负债、净资产、收入、费用等财务信息

两者关系 适度分离：“双功能”、“双基础”、“双报告”

相互衔接：会计要素相互协调，决算报告和财务报告相互补充，共同反映政府会计主

体的预算执行信息和财务信息

（三）政府会计要素

预

算

会

计

预算收入 预算收入是指政府会计主体在预算年度内依法取得的并纳入预算

管理的现金流入

预算收入一般在实际收到时予以确认，以实际收到的金额计量

预算支出 预算支出是指政府会计主体在预算年度内依法发生并纳入预算管

理的现金流出。预算支出一般在实际支付时予以确认，以实际支

付的金额计量

预算结余 预算结余是指政府会计主体预算年度内预算收入扣除预算支出后

的资金余额，以及历年滚存的资金余额

预算结余包括结余资金和结转资金。结余资金是指年度预算执行

终了，预算收入实际完成数扣除预算支出和结转资金后剩余的资

金。结转资金是指预算安排项目的支出年终尚未执行完毕或者因

故未执行且下年需要按原用途继续使用的资金

（三）政府会计要素

财 务 会

计

资产 资产是指政府会计主体过去的经济业务或者事项形成的，由政府

会计主体控制的，预期能够产生服务潜力或者带来经济利益流入

的经济资源



负债 负债是指政府会计主体过去的经济业务或者事项形成的，预期会

导致经济资源流出政府会计主体的现时义务

净资产 净资产是指政府会计主体资产扣除负债后的净额。

收入 收入指报告期内导致政府会计主体净资产增加的、含有服务潜力

或者经济利益的经济资源的流入

费用 费用指报告期内导致政府会计主体净资产减少的、含有服务潜力

或者经济利益的经济资源的流出

（四） 财务会计要素的确认和计量

确认 计量

资产 一是与该经济资源相关的服务潜力很

可能实现或者经济利益很可能流入政

府会计主体；二是该经济资源的成本

或者价值能够可靠地计量

政府资产的计量属性主要包括历史成本、重置成本、现值、公允

价值和名义金额。政府会计主体在对资产进行计量时，一般应当

采用历史成。

负债 一是履行该义务很可能导致含有服务

潜力或者经济利益的经济资源流出政

府会计主体；二是该义务的金额能够

可靠地计量

政府负债的计量属性主要包括历史成本、现值和公允价值。政府

会计主体在对负债进行计量时，一般应当采用历史成本

（四） 财务会计要素的确认和计量

财 务 会

计 要 素

的 确 认

和计量

确认

净资产 资产扣除负债后的净额，其金额取决于资产和负债的计量

收入 一是与收入相关的含有服务潜力或者经济利益的经济资源很可能

流入政府会计主体；二是含有服务潜力或者经济利益的经济资源

流入会导致政府会计主体资产增加或者负债减少；三是流入金额

能够可靠地计量

费用 一是与费用相关的含有服务潜力或者经济利益的经济资源很可能

流出政府会计主体；二是含有服务潜力或者经济利益的经济资源

流出会导致政府会计主体资产减少或者负债增加；三是流出金额

能够可靠地计量

（五）政府财务报告

目标 向财务报告使用者提供与政府财务状况、运行情况和现金流量等有关的信息，反映政

府会计主体公共受托责任履行情况，有助于财务报告使用者作出决策或者进行监督和

管理

构成 会计报表（至少应当包括资产负债表、收入费用表和现金流量表）、附注和其他应当

在财务报告中披露的相关信息和资料。政府财务报告主要分为：政府部门财务报告政

府综合财务报告

（六）政府决算报告

目标 向决算报告使用者提供与政府预算执行情况有关的信息，综合反映政府会计主体预算

收支的年度执行结果，有助于决算报告使用者进行监督和管理，并为编制后续年度预

算提供参考和依据

构成 决算报表和其他应当在决算报告中反映的相关信息和资料

政府单位的预算会计报表是单位通过预算会计核算直接形成的报表，是决算报表的主

要信息来源。预算会计报表至少包括预算收入支出表、预算结转结余变动表和财政拨

款预算收入支出表

【例题·单选题】下列各项关于政府会计的表述中，正确的是（ ）。（2021 年）

A.政府财务报告分为政府部门财务报告和政府综合财务报告 B.政府财务报告的编制以收付实现制为基础

C.政府财务会计要素包括资产、负债、净资产、收入、成本和费用 D.政府财务报告包括政府决算报告



【答案】A

【解析】政府财务报告主要分为政府部门财务报告和政府综合财务报告，不包括政府决算报告，选项 A 正确，选项

D 不正确；政府财务报告的编制主要以权责发生制为基础，选项 B 不正确；政府财务会计要素包括资产、负债、净

资产、收入和费用，选项 C 不正确。

【知识点 2】政府单位特定业务的会计核算

一、单位会计核算一般原则

单位预算会计 会计要素：预算收入、预算支出、预算结余

会计等式：预算收入－预算支出＝预算结余

会计基础：收付实现制

单位财务会计 会计要素：资产、负债、净资产、收入、费用

会计

等式

反映财务状况：资产－负债＝净资产

反映运行情况：收入－费用＝本期盈余

会计

基础

权责发生制

【例题 30-1﹒多选题】下列各项关于政府单位特定业务会计核算的一般原则中，正确的有（）。

A. 除另有规定外，单位预算会计采用收付实现制

B. B.对于单位应上缴财政的现金所涉及的收支业务，进行预算会计处理

C.政府单位财务会计实行权责发生制 D.对于纳入部门预算管理的现金收支业务，同时进行财务会计和预算会计核算

【答案】ACD

【例题 30-2·多选题】下列各项中，属于民间非营利组织会计要素的有（ ）。

A.收入 B.费用 C.利润 D.所有者权益

【答案】AB

【解析】民间非营利组织会计要素包括资产、负债、净资产、收入和费用。

二、财政拨款收支业务

财政拨款收支业务是绝大多数单位的主要业务，“财政拨款（预算）收入”科目核算单位从同级财政部门取得的各类

财政拨款。实行国库集中支付的单位，财政资金的支付方式包括财政直接支付和财政授权支付。单位核算国库集中

支付业务，应当在进行预算会计核算的同时进行财务会计核算。单位在财务会计中应当设置“财政拨款收入”“零余

额账户用款额度”“财政应返还额度”等科目，在预算会计中应设置“财政拨款预算收入”“资金结存——零余额账

户用款额度”“资金结存——财政应返还额度”科目。【2022 修改】

三、非财政拨款收支业务

单位需要向同级财政上缴专项债券对应项目专项收入的，取得专项收入时，应当借记“银行存款”等科目，贷记“应

缴财政款”科目；实际上缴时，借记“应缴财政款”科目，贷记“银行存款”等科目；预算会计不作处理。【2022

新增】

单位按规定出资成立非营利法人单位，如事业单位、社会团体、基金会等，不应按照投资业务进行会计处理，在出

资时应当按照出资金额，在财务会计中借记“其他费用”科目，贷记“银行存款”等科目，同时在预算会计中借记

“其他支出”科目，贷记“资金结存”科目。【2022 新增】

四、预算结转结余及分配业务

专用结余的核算：【2022 新增】专用结余是指事业单位按照规定从非财政拨款结余中提取的具有专门用途的资金。

（1）从本年度非财政拨款结余或经营结余中提取基金

预算会计

借：非财政拨款结余分配

贷：专用结余

同时财务会计

借：本年盈余分配



贷：专用基金

（2）根据规定使用从非财政拨款结余或经营结余中提取的专用基金时，按照使用金额

预算会计

借：专用结余

贷：资金结存－－货币资金

同时财务会计

借：专用基金

贷：银行存款

五、净资产业务

包括：累计盈余、专用基金、无偿调拨净资产、权益法调整、本期盈余、本期盈余分配、以前年度损益调整


